285

286

287
288
288
288
2858
289
2839
290
00
93
U4
95

96

I.
Tabellen

der

yhysikalisechen Verhiltnisse der Kérper.
ph |

A. Temperatur=-Verhiilinisse.

. Metrische und statische Verhiltnisse.

. Cohiirenz, Elasticitiits- und Electricitiits-
Verhiltnisse.







L. Temperatur-Verhiltnisse,

. Tafel der Fahrenheit'schen, 100theilizen (oder
Celsius’schen) und Réaumur’schen Thermometer-
Skalen.

Falhrenheit.| 100th, -'Th Réaumur, E!I'.nllr"'nln-il_ 100th, Th, Réaumur,
i =" - - 29 — 1,67 i -1,34°
3 30 1,11 il 0,89
2 | 31 0,56 [ 0,45
; | I P 5 0 [ 0
- | | . 35 I EeiEe [ }
= ? 34 | 11 |
- ] |
o | i'“ |
i | ) 4 |
B = . 38 |
O . | If 39 !

7 11,11 | 40 |

8 | 10,66 | 11

0 10,22 12 |

1() 0,78 45 |

11 0,34 i4

12 8.80 | 45 |

13 | 8,45 16 | | 6,22
14 | 8 7 | 6.66
15 | 7555 48 | 7,11
16 | i+11 44 /42
175 ‘ G.66 () | be ]
18 7, 6,22 1 | 8,45
19 N )2 | 8,80
20 | 6H.67 53 9,34
21 | 6,11 34 9,78
22 | 5.56 5] | 10,22
23 | 5 56 | 10,66
24 | 57 11,11
2437 | ! 58 | ||‘.\]."r
6 9 | :'—r ;
27 | 60 | 2445
28 | 2,22 | 61 [ 12,89




'I 1. ’flt‘fl.'jn‘}‘r‘.‘fﬂ”‘ - Ferhiiltnisse.

T : —
Fahrenheit| 100th, Th. | Réaumur. ]1":|h|'t'uhe-il' | 100th. 'Th, | Réaumur.

| | | | oy o
- 62 4+ 16,67° + 13.34° || + 110° | + 43.33° |-+ 34,669
63 17,22 13,78 | 5 3,8
H4 14,22 | 112
65 14,66 ‘! 113
66 15,41 | 114
h7 15.55 I 115 e
68 16 | 116
60 16,45 - | 117
70 16.89 il 115 |
71 232 ol 119 |
17,78 ,| 120
73 18,22 | 121
74 18,66 l 122 |
75 19,11 || 123 50,56 40,45
76 19,55 | 124 51,11 40,89
17 [l 25 41,34
78 I 126 ' oD
79 | 493 [ 42,22
80 108 53,33 | 42,66
ol 129 H3.8Y9 | 43,11
52 130 | 54 44 43.35
53 | 131 ] 55 44
84 | 152 ! 44,45
85 [ 133 | 4489
abh 134 ‘ 45,54
B7 135 | 45,78
88 136 | 46,22
89 137 | 46,66
90 | 138 17,11
91 l 139 | 59,44 | 47,55
92 I 140 60 | )
93 | 141
04 142
95 143
96 | 144
07 [ 145
o] 146
99 | k4. |
100 | 18 | e
101 38,33 | 149 ¥
102 38,89 | 150
103 39,44 | 151
104 40 | 152
105 40,56 | 153
106 41,11 | f 154 |
107 41,67 || I:|I 155 ’
108 i'..'.'_".' | I| 156 'l-"“_“"'_i g
109 ; 42,78 I 157 [ 69,44




-

Fergil. 'f'r'm;w;'ufm‘..—;-r.

b. Quecksilber- und Weingeist - Thermometern.

l":lllr(-ldmit_li 100th. 'I'h.l Réaumur.

; — —
fll"elllr('nlmil_; 100th. 'l'bAJ R éaumur,

—|

4 158

.}

159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171

T2
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185

o

70° 4+ 56° | 4

70,56
71,11
11,67

¥y )

85

56,45
56.89
57,34
37,78
;'-H;L_"_’ |
58,66 |
59,11 |
59,55
6()

60,45
60,89 !

65,78

66,22
66,66
67,11 |
67,55 -1
O r

1869
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
195
199
200
201
202
203
204
205
200

= I

’ 1

85,56°
86,11
86,67

88.89
89,44
90

90,56
91,11
91,67

03.89
04,44
095

03,56
96,11
O96.67
|:" 0

7,22
97,78
98,33
45,849
99,44
00.

+ 68,45°
68,89
69,34
69,78
70,22
‘||,I.h

1

i =i

A
O

7

[

i

!
“q

i)
74,22
v

')

!

[

. Vergleichende Temperaturgrade bei Quecksilber-

(Nach Wildt.

und Weingeist - Thermometern.

S. Bz, J. Bd. VI p. 63.)

Nach Réaumur. Nach Celsius. || Nach Réaumur. Nach Celsius.
Queck-| Wein-| Queck- | Woein- }'Qlu-r\l\- Wein- | Queck- | Wein-
silber. | geist. silber, | geist. || silber. | geist. silber, | geist.
+80 |+80 |4+ 100 [+ 100 [[ + 35 |+ 30,380+ 43,75
75 | 73,90 93,75 92,75 30 25,600 37,50
70 67,95 87,50| 84,70|| 25 20,97 31,25 |
65 62,14 81,25| 7768 20| 16,48 25,00] 20,60
60 56,48 75,00 70,60 15 | 12,14 ’ 15,18
55 50,97 68,75 63,71 10 7,59 9,69
50 45,60 62,50| 57,00|| 5 | 3,90 4,55
45 40,38 56,25 50,48 0 0 0
40 35,31 50,00| 4412 —5 | 3,75 6,25 | — 4,69




i A, '.’rm‘;u ratur - Ferhiiltnisse

Nach Réaumup. Nach Celsius. || Nach Réaumur. Nach Celsius,

i}us-:-!.-l Wein- | Queck- | Wein- i:(}m-r-l\_g Wein- Queck- | Wein-

silber. | geist. silber. geist, I‘I silher, reist, silber geist.
10 | — 7.360—12.50 | — u.‘,‘;r f —35 | _: — 43,75 |— 29,00
15 10,82 18,75 l 13 | 40 30,00 32, 4
20 14.13 25,00 15 .*lfr 45 506,25 310,02,
30 20,32y = '37.50 25,40

Vergleichende Hitzgrade nach Fahr

Wedagwood.

et
heit und

(Klapr. chem. Wirterbuch Bd. 1V. p. 155.)
Fahrenheit.] Wed
Endpunkt der Skale von W cdgwood’s Pyrometer | 32277° | 240
Grilsie Hitze eines Windolens von 8 Z. im Durch-! '
messer, die Porzellan v. Nanking weder schmelzio,|
noch erweichte oo ENE et v e e e w218 160
Chinesisches Porzellan wurde ) beste. Sorte . . 152135 36
weich | I Sorte | 15600 120
Gulseisen schmolz, vollig eia ol siiviidh oo { 20200 [ 150
Bristoler Porzellan widerstand . . ., . { 18627 | 135
Gulseisen fiingt an zu schmelzen 17¢
Grilste Hitze einer gemeinen Schmiedeesse 17327
Grilste Hitze eines Gl; isplaitenofens 17167
Bow - Porzellan verglas’t . . . LAt i T ke G
Stirkste Hitze eines F |m!’|ura11n~ & 5 ovee. sl oS0
Porzellan Yon ]’alj'lp} ver 2 « «o | 15637 |
Porzellan von Chelsea v 14727
Steingut backie zusammen 14337 |
Worcester Porzellan verglast . . . 13297 |
Schmiedehitze des Eisens | grofste . 15427 93
) kleinste i 12777 90
Milchfarbenes (schmufzie weilses ) Steingut | 12257 (S
Fliniglasofen (schwache 7 P W e MR ok i O RS
Hitze zor Verfertigung von Glasplatlen . . . 848 57
Delfter Sipinentobackion o _odne o et ol G467 41
Feines Gold schmilzt . . o Saimmy. o wndBe s 5285 32
Hiize zuom Setzen des Flinte Il‘ﬂl'\v v et o) 4847 )G
Feines Silber schmilzt . . . . . . | 4717 | 28
Schwedisches Kupfer schmilzt ST 587 | 97
Measing sehmlzt <), s AUREE | 3807 | 21
Hilze zum Einbrennen der Emailfarben . . S S A8s i 6
Am Ta, vollkommen sichtbares Rothgeliithen P | s L0 0

N.B. 130° Fahrenheil sind = 1° Weodgwood

stlnommen.



Temperaturgr. versch. Glithfarben. Siedgr. versch, Flissigleiten 7
4. Temperaturgrade (nach Centigr.), welche den
" verschiedenen Gliithfarben entsprechen.
(Poggend. Ann. XXXIX p. 518 efe. nach Pouillet. )
Anfangendes Roth erscheint bei ., . ., . . o alisle ik 525° C.
Dunkeles Roth n B TRe: LainteMEsE .7 FEN 700
- Anfangendes Kirschroth LI M et L NS R
Kirschroth : E N L S s, NGRS
Hellkirschroth n et S R RS D
Dunkel Orange WP O R o - g CE T AR a0
Hell Orange 3 ¥ g nke o G ST . 1200
Weils T A e I, SIS 1T
Hellweifs " e T e L et L L
Blendend weils : bR e - IR 1500 — 1600
5. Niedgrade verschiedener Fliissigkeiten bei 28°
Barom. nach Centigr.
(Kastner’s Experimentalph. 2te Aufl. Bd. 1I, p. 659.)
C.° C.°
Nalzither siedel bei . . L 12 Kuhmileh F = g 1- 100,5
Salpeteriither . . | | 20 [JGesiittigie Kochsalzlisung  105.7
Blausiare’ & TGk 26,50Salpeters. Baryilisung . 110
Schwefelither 37 Wodwasserstoflsiiure 125 bis 128
Schwefelalkohol R W 45 |Kohlensaure Kalilbsung 27
Brom (das bei —18° f{liis- Boded + e re b date % 180
7 T R T R.
Ammoniak D e L ek 60 JNulsil . &hile 245 bis 255
Nalzstiure 1,181 spez, Gew. 63 JRiihsentl . . . . 270 » 280
(nach ’I.t-u : =100 HeySL. " w0 RUR U O S R
Dalton) }1,094 =» » 111,1|Weifses Wachs . . - 290 » 300
von !i_.l)t]" : » 101,1 C.°
(e Alkohol S LR 79, 7fSchwefel- (1,842 spez. Gw. 4 285
Salpeters. 2 skl : siure von ‘!I,h_'ﬁl » » 326
(nach l);ll-]. 1,5¢ spez. Gew. , 60 Phosphor o : . 288
ton) von e . 2% Schwefel . . ‘. . 293
H"".'—-’.'lilpllﬂl:l oD b Yoien: 85 Merkur (Quecksilber) : 356
Reclificirtes Terpentinil 100
. (nach Andern hei 120 125° R))




- 1. Temperatur- Verhiltunisse.

6. Schmelzgrade und anderweitiz merkwiirdige Hitz-

grade bei verschiedenen Korpern.
(Kastner’s I'Jxlwrilm-m:il[lh)'ﬁil. Bd. IL. p. 646. 2te Aufl.)
a) Sechmelzpunkte hei Temperaturen unter 0° C.
.° R.9 C.° R.° -r
Salpetersiiure — 50 = — 40 [Bergamotitil — 5 = — 4
Ammoniak . 50 s 40 |Flulssiure 5 = i
Schwefelither 43,75 = 35 |Eiweils s 4 = 3,2
Merkar ., . 38,75 = 3 Weinessig : 2,5 = 2
Blausiure . 15 = L2 e ™, 0N 1,25 = |
Terpentinil . 10 —_ T e 0 — 0 .

h) Sehmelzgrade hei Temperaturen iibher 0° C,

C.° R.° Wedew,
Olivensl . . 2, 5=t D o A i [ s SHa 30
Anisél ., . 10 = S HRUAIN,: e TN T e e
L 36 = 28, el ekl T SR e e s S
Phosphor . 45 . 86, - JStabelgon-vod dneaiaa il 158
Wallrath : 45 = Jo S iMangan LS UT w160
Kalinm . . 57, 5 = 46 Piatins " o Nt Gty
Sodiom . . 90 = 72 ISiedhifze des Glasofens ., . 20
“'.'I(‘[l.‘-i, rohes Il'|,I' l == 48,88 Auswirkende Hitze des Glas-

»  gebleicht 68.63 — 04,66] ofens. . . o tmieWauta, 50
Natrium . . 90 — 72 Fliefsen des Flintglases . . 70
Schwelel A 112, 5 = 90 » » milchfarh, Steinguls 86
B T 175 = ' 140 Schweilshitze des Eisens 00 bis 05
Tellor .- . 177, 5 = 142 |Flielsen des Steinguts . . . 102
Wismuth - 247, b = 198 » » I]:-rh_\'— Porzellans 1 12
Zinmn . . . 267,5 = 214 » » Thons u. Kalks zu
Bleiodnuc s 325 = 260 gleichen Theilen 123
Zink 370 = 206 » » Spiegelglases in
Stibiom . . 431,25 = 345 stirkster Hitze . 124 &>

Wedgw.°jEisenschmiede in grilster
BimatiHaehen .. . . o s O e T et el e e
T R O i, 1 21 Porzellanofen - Hitze . . . 160
LT ) RS F T O ) 2RZ usammensintern des chine-
l\upl'.‘r o R A A 27} sischen Porzellans . , 240
Gold o rvd s e 32




= = 2 = — - e e S = e st
Verhilta, d, Wirmeausstrahl, &. einigen Kirpern, Kilte erregende Misch, ©

7. Verhilinisse der Wiirmeausstrahlung bei einigen

-
Korpern,
(Klapr. Sappl. Bd. IV, p- 236.)

Lampenschwarz . . . . 100 | Hausenblase . . B o e ah
Wasser, der Schiitzunz nach 100 GRaphit, o ol N T e 75
Schreibpapier . |, | 98 | Angelaufenes Blei Pt
RALE, =, e gl A 96 | Quecksilber . . |, | | . 20
Siegallacls oo s b 30 o e GE Metallischglinzendes Blei . 19
e e W e gt | L) ) [ T AT i I e 1
Tusche 88 | Zinngeschirr . , ., ., ., . 12
o e R 85 | Gold, Silber, hllirl‘l‘l' PO N 2. [
b T R e e 80

8. Tabelle von Kiilte erregenden Mischungen.

(Klapr. chem.

Mischungen.

Nalzsaures Ammoniak . . .

Salpeter o % e i SN
Ly UL e NS S

Salzsaures Ammonialk .

Salpeter B T B e e Y
Schwelelsaures Natrom . .

L AR N Tt
Salzsaures Ammonial o
VEaSRer . ., .
Salpetersaures Ammonjalk
Kohlensaures Natrum
“.;1.\_\'.-;'

Schwefelsaures Natrom . .

Verdiinnte Salpetersiure
Schwefelsaures Natrum
Salzsaures Ammonialk

H.’\llu-lr*r - T,
Verdiinnte Salpetersiure . .
Schwelelsaures Natrum

N.‘li[il‘l('l‘-“n‘tlll'l‘.‘-& Ammoniak
Verdiinnte SNalpetersiore
Phosphorsaures Natrum
Verdiinnie Salpeterstiure

Wirterh, Bd. IIIL p. 7.)

Das Thermometer sinkt:

> Th. e : B
= von 50° aunf 10° F.
£ gie sy

I;i J (4 8,00 auf — 9,78 R.)

5l » '_vun 50° aufl 4° F.
Shing [ (+ 8,00 auf — 12,44 R.,)

:l\tm 50° aufl 4° F.
I % J (+ 8,00 anf — 12,44 R.)
> l\'l)ll 50° auf 7° F.
% ] (oL 11,11 R.)

: : . 46
3- » J]von 50° auf 39 F.

2 » | (+ 8,00auf—12,89 R.)

5,00 anf —

6

R '\'un 30° auf 10° F,

2. » f (4 B.00auf <9 78R)
=

b ; CrE

. ]\nn 50° auf 14° F.

G ' (+ 8,00 auf —8° R.)
7 \

T l‘““ 30° anf 12° F,

- S j (+ 8.00 auf — 8,80 R )




10 A, Te mperatur - Ferhiiltnisse

Mischungen. Das Thermometer sinkt:
Phosphorsaures Natrum . . . 9 Th.'i ; 0% auf 21° F
Salpetersaures Ammoniak . . 6 » Mg H i

= e k. : j (+ 8,00 aufl — 4,384 R.)

Verdiinnie h.i||h(-!1-|'~;|llt‘u WS 4. . w.,
Schwefelsaures Natrum . . . 8 > l.vnn 50° aunf 0% F.
WAlZARUIOL D R e & TR . 5 » ’ (4 8,00 auf —14,22 KR.)
Schweflelsaures Natrum . . . 5 » ]_\'lll! 500 auf 3° F.
Verdiinnte Schwelelsiure L 4 » { (4 8,00 anf — 12,89 R
e T T BT e, - § - x inm 32° auf 0° F.
Kochsalz ™ g (e T ROCY T i » J (0,00 auf — 14,22 H.)
Salzsaure Kalkerde . . . . 3 = l»nn 32° auf — 50°F:
T o e A A L yeita g - s g 2 { (0,00 anfl —36.44 R.)
Recht trockenes krystallisirtes Kali 4 l\'vm 32° auf 51° F
NENEEE e o L e R . 2" . » l (0,00 aul — 36.88 R.)
Schnee e e d s von 20° auaf 60° ¥.
Verdiinnte Schweflelsiure % 1 n } (— 3,33 auf — 40.88 R.)
Schnee oder gestolsenes Eis . 2 l""ll o dnf =% K.
Kochialz: . [ o0 .0 & 1 » ¢ (—14,22auf—16,44R.)
Schnee und verdiinnie Salpeter- von 0° auf — 46° F.,

RANYEE, it (— 14,22 auf — 34,66 l.)
Salzsaure Kalkerde . . . . . 2 von 0° auf — 66° F.

T A e LS. - 1 (—14,22auf— 43,57 R.)

Schnee oder gestolsenes kis . i »
s : Y
{ von 59 auf —18° F.

Kochsal®g & 2 v L =¥ >
(— 16,44 auf — 22,22 R)Y

f

|

|

{

!

|

. {
Salzsaures Ammoniak u. Salpeter 5 » ‘
Schuee .- ek & Ak I i\un 10° auf — 56° F.
{

)

|

|

Verdiinnie Schweflelsiure SR | : " : . Y
Verdiinnte Salpetersiure . . . i (—18,66 auf — 39,11 R.)
Schnee oder gestolsenes Eis ot
von 18° auf —25° F
Kochsalz N g g ) 5.5 axif = ”"‘_
Salpetersaures Ammoniak . . 5 (e
Salzsaure Kalkerde. . . . . 3 von 40° aul "—73°%. K.
e R T | (— 32,00 auf — 46,66 RR.)
VYerdiinnte Schwefelstiure N ata 30 von — 68° auf — 91° F.

SOUNCoR 10 i O Ee T . 8 ( — 44,44 anf — 54,66 R.)




— -t = == — e — :
e T T ——” S AR e =

Wajs- und Gewichis - Ferhilinisse in verschiedenen I

indern. 11

Maflsstibe,
BB, NEetrische und statische Ll ) [
T VYerhiltnisse. '

| { |
* » 1 L | L] k| 1.1
9. Mals- und Gewichts- Verhiilt- b s i
nisse in verschiedenen Liindern. 15 K] | |
. NMiafls= Verhilinisse. (=l | !
| S | |
1. Lingenverhilinisse. | |
|
ay ¥ :-J‘:;]vir'fni|1_;; de |-
pariser mit lund dem eng- |
Lingenmalses | Millimetern| lischen Fuls. _-I |
. [ 1 bl
3 p- F. 11,296 L.| 1000,000 (3 F. 3,5708 Z. ~ I S
1 paris. Fuls | 324,839 |1 » 0,7892 » i [
1 Zaotle- v 95 1.0658 [ | | = =
1 Linie 0.0888 []] | | ‘
| | g |
; ; W [ || [ | { ]
26 Z. o L. | 703.819 27,7094 | | |
1% | 706,075 JUBT [ ] 1 [ |
- = | 1 1 1
o 8875 (] [ | |
3 = )
| .I
- | ) ‘ 1
) | | i |
1 |
G | 1 -1 | ! | |
| | [
4 : | fele s o ‘
S
; | ‘ ] [ | &
) | it (o | |- 5
| | T P 11 1
0 = | | | | | |
3 - | |
i1 \ | | '[
0T . 0 » i [ |
1 |
- |
. i |
| —
b | | N | |-l
4 | | |
| | |
) 742,168 | |
6 744,424 ) - ;
& {: 746,680 | |
o, » 145,930 I | |
9 751,191 | -
10 153,447 | 8
11 755.703 +5l
8 Z.0 757.959 o b




12 B,

Fulses in mit
Baiern .
Baden
Schweiz
Béhmen
Biswal - om0 %
Dinemark
Dresden . ..« s
England :
Frankfurt a. M.
Gotha . . -
Hamburg . .

Hannover.

Metrische

und stalische

Ferhiltnisse,

b) Vergleichung des

Millimetern.

= 291,8593
= 300,0000

296,4160

201.0020

|
e

= 283,1066
= 304,7625

— 286,4003

Fulses in
Leipzig
Maihren . .
Rheinlind, Fols
Preulsischer »
Rom . .
Rulsland .
Schweden

Tyrol ;& 0,

Venedig

mit Millimetern.

= 282,6555
= 295,648
= J31.3,8546

= 223,3282

= 5J38,2409
206,8672
= 314,1109

= J347,7588

356,4212
316,1023

266,6440

Warschau . . . =
Wien . .

Wiirtemberg . . =

287,6183

286.4903

202,1298

I

¢) Vergleichung verschiedener Lfili_\;:i'.rlnlil.ll.-.i‘ unter einander.

1 Meter ist

{ rh. (pr.) Fuls

i rh. Zoll .
1 wiirtemb. Fuls
{ baierscher »

1 bad. (schweizer)

elischer Fuls .

1 Quadraimeter ist
1 Quadratdecameter

Quadratdecimeter

== . Theil (=

10°000,000

1000 Millim.) des

nirdlichen Erdquadranten.
= 36.941333 par. Z.
= 443,2959 par. L.
— 38.23 rh. Zoll.
rh. Duod. L.

— 502,63472 wiirtemb, Duod. L,

458,51

= 3,333 bad. Fuls.
39,37079 englische Zoll.
12 7., = 144 L.

= 139,13 par. L.

i1 par. Z. 7,13 L.

= 123,5 engl. Dec. L.

= 26,1544 Millim.

= 11,544 par. L.

Il

I

I

Il

par. L.
rh. L.
= 129,38 par. L.

132,989

= 127

= 131,44

Fuls =

= 0,971 rh. Fuls.

Flichen-Verhiltnisse.

— 10,1517 rh. Quadratfuls.

100 Quadratmeter = 1 Are,

1 Quadratmeter.

i



Cubilcverhaltnisse, Gewichtsverhiiltnisse. 3 13

3. Cubikverhiltnisse.

| Cuobikmeter (Stére) ist . . = 1000,000 Cubikcentimeter,
= 1000 Cubikdecimeter.
1 Cubikdecimeter (Liire) = 50,45 par. Cubikzoll.

55,61 rheinl. »

Il

42,52 wiirtemb. Dee. Cubikz.
1 badischen Mals.

Il

1.5 Cubikdecimeter

9 » « + + + = 1 wiirtemb. » 6,91 Deec. Chz.
1 Cubikecentimeter . . . . . = 96,1 rheinl. Cubiklinien.

1 par. Cubikzoll . . . . . = 19,83 Cubikcentim.

1 theinl. Cobilkz,” . & . 5 . ‘== 17.98 .‘

i wiirtemb. Decim. Cubikz. . = 23,51 »

1 franz. Biirg. Pinte « .« « = 46,95 par. Cubikz.

i » ;\pn”t. T R Ay e — 49.32

1 englische Gallone . . . . = 4,5 Cubikdecim.
= 277,27 engl. Cubikz.

I wiirtemb. Mals (4 Schoppen) = 78! wiirtemb. Decim. Cubikz.

fl

prenls. Quart.c oo~ i - 64 par. Cubikz.

1
1 badischer Cubikfuls .
i

= 27 Cubikdecim.
31 wiirtemb. » s 47 = 27 badische.
63 baiersche » . e e B
62 preulsische » N g n

II. Gewichis-Verhiiltnisse.
i Gramm ist = dem Gewicht desfill. Wasseis von 1 Cubikcentim.

bei 15° C. = 16 Gran (baiersches Apothekergew.).

1 Kilogramm = 1000 Grammen = 33 Unzen 160 Gr.

i Decigramm = - Gramm = 1,6 Gran.

L Centfigramm = _! » = 0,16 »

1 Milligramm = - » = 0,016 »

18,06 Gramm = dem Gewicht destill. Wassers von 1 rh. Cubikz,
bei 10° R. = 287,82 Gr.

360 Gramm sind = 1 (baierschen) Apothekerpfund.
30 - = 480 Gr. =1 %

(| 3
15 » =240 » = 1 Z.
75 » = 120 " = : l.';-
3,75 " = 60 » =1 3.
1,25 " = 20 » = 1 Serupel
0,625 . = 10

00,0625 = = 1 "




Verhilini

Helrische und statische

14

0,0312 Gr. sind = * Gr,
0,02083 » = ! »
1 badisches (.\l'}I\\'l'iZl'!') Pfund ist = 500 Grammen. 1
1 haiersches Civil - Pfund e e = BE0 !
25 . » . s+ « =14 Kilogrammen. |
1 preulsiches » s = 467,711 Grammen.
21 " » .+ + = 14,5 Kilogr. (beinahe)
1 Civil - Loth e b — 14.615 Grammen. o
1 wiirtemb, Civil-Pfond . . . . = 467,586
31 » » . . . = 14.5 Kilogr. (beinahe).
1 Civil-Loth . . . . = 14,612 Grammen
= 233,792 Gran.
31,40418 wart, » . wie — Gewicht dest, YW assers von
I wiirtemb. Schoppen (= 19,52 Dec. Kubikz.)
Bei dem Gold ist 1 Mark = 24 Karat, 1 Karat = 12 Griin.
Silber ] » = 16 Loth, 1 Loth = 18
Bei den Edelsteinen ist 1 Karal = 4 Gran.
und 160 » = 0 Quenichen preuls. Civilgew.,
also ungefihr 71 " = 1 pr. Civil - Loth.
10. Spannkraft der Wasserdiinste in Millimetern
und pariser Linien,
(Bz, L. d. Ch, Bd. L p. 378. Ausg. 1825.)
Die par. L. sind aus den Millimetern nach dem Verhiltnifs von
27,014 Millim. = 1 par. Zoll von Z. berechnet worden.
Bei Gra-| In Millime- | In |-.n‘i:-t'|‘ | Bei Gra-| In Millime- | In pariser
den n. C tern. Linien. |den n. C. tern | Linien,
— 20 — 0,944 6 3,428 0,126
19 0.052 5 3.660 iJ;[.L'l
18 0,057 3,907 0,144
= 0,060 3 4,150 0,154
16 0.064 2 448 0.164 .’.1"
15 0,064 1 4,745 0175
14 0,074 0 5,059 0.187
13 2,192 | 0,079 1 L 5,393 L 0,199
12 2002 | 0,085 2 5,748
11 | 2,461 0,090 3 5,123
10 2,631 0,097 4 6,523
g9 | 2,812 0,104 . 6,947

s | 1.005 0,111 6 7.306

0,118




—ly

>

——

|| Bei

Bei Gra-| In Millime- | In pariser Gra-| In Millime- | In pariser
den n. C, tern. Linien. |{den n, .| tern. I Linien.
|
L8 | 375 | 4+ 0,304 4+ 56 | 4+ 119,39 " 4,417
0 ! 8,909 0,829 57 125,31 4.636
18| 9,475 H8 | 131,50 {4,865
11 | 10,047 59 137,94 5,103
12 | 10,70 60 144,66 | 52
i3 | 11,378 61 ‘ 151,70 5,612
14 12,087 b2 158,96 5,881
15 12.837 63 | 166,56 G,162
16 | 13,630 64 174,47 6,455
17 | 14.468 0,535 65 | 182,71 6,760
18 | 15,353 0,568 66 | 191,27 7,176
19 16,288 0,602 b7 200,18 | 7.404
) 17,314 0,640 68 209,44 T+ 749
21 18,317 0,678 69 | 219,06 8,105
22 19,417 0,718 el 8,475
23 20.577 0.761 Y4 b ' 8,859
24 21.805 0.807 12 | | 9,258
25 0,854 >3 Tom | 9,672
26 0,904 74 | 10,102
o 0,957 75 : 10,547
28 | 1,013 76 | | 11,010
29 | 29,045 1.074 i | 11,488
30«1 30,643 1,133 i8 | 11,98
al 1, l‘ 3 i9
32 1,2 o0
1 et 1,3: 8 81
V4 | 1.415 s2 |
15 ‘ i l‘li 83 | |
36 | 1,5 o% |
a7 -'s'in'.'.a i 666 ofa gl
I |,,1 760 86 i
| ), 14 i,"\_lr 87 Vg0 | 17,297
_'1'__‘1‘_3‘?5' 1,960 88 186,09 |  17.994
41 55 2,063 89 - | 505,38 18,708
492 2,175 90 | 52598 10,444
43 | 2,291 91 - 545,80 | 20,204
44 92 | 566,95 | 20,986
45 | 588,74 21,790
46 Y4 011,18 22.628
7 95 (34,27 )
15 | b | | 658,05 |
49 97 | 682,59
16] 98 | 707,63 |
3l 99 733,46 |
H2 O8.075 100 | 760,00 |
13 Ifa.m. 101 | 787,27
04 | 108, 4,005 102 | sS15 '
.| 11360 1,107 103 | 843,98
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Bei Gra-| In Millime- | In pariser “lh-.i Gra-| In Millime- | In pariser

den n. C.| tern. Linien. (den n. C.| tern, |  Linien.

+ 104 | + 873,44 | + 32,332 || + 118 | 1366,22 | + 50,375

105 903,64 33,450 119 1407,24 12,115
106 934,581 34,604 | 1448.,83 3,632
107 966,31 35,770 || 1491,58 355215
108 994,79 36,829 1534,89 0,818
109 1032,04 38,203 1578,96 58,449
110 1066,06 39,463 3 60,112
111 1100,87 40,748 | 61,794
112 1136,43 42,062 | 1715,58 63,507
113 1172,78 43,367 1762,56 63,246
114 1209,90 44,787 ;1 1810,25 66,011
115 1247,81 46,117 1858,63 68,802
116 1286,51 47,624 ” 1907.,67 70,618
117 1325,98 49,084 || i

Erklirung:

Die

Millimeter (oder par, L.) zeigen an, wie hoch

eine Quecksilbersiule in einer Glasrishre durch den Wasserdunst
bei gewisser Temperatur steigt (z. B, bei 4 60° um 144,66 Millim.)

Bemerkung: Da der Siedepunkt des Alkohols auf 80° 100°
20° l'fill(, S0

der Spannkraft des Wasserdunsies bei g% 4+ 20°, z. B.

ist seine Spannkraft bei ircend einem Grad (g)

e !}I'l‘

60°
kraft des Aethers

= 60° 20 352,08 )lillim., und eben so ist die

Spann-

-+ 61°,

J —
= der Spannkr. des Wasserd. bei o0

weil sein Siedepunkt auf 39° 100° — 61° fillt,

11. Relative Spannung der Wasserdiinste nach den
Graden des Haarhygrometers.

(Bz L. d. Ch. Bd. IV, p. 885.

Millimetern nach p. C.

[ B
der grilsten Spannung ausgedriickt.)

Die Spannung bei 10° ist in

Grade des| Spannung | Grade des | Spannung | Grade des| Spannung
Hygrom. |des Dunstes. Hygrom. |des Dunstes. Hygrom. |des Dunstes,
0 0,00 4 5,05 2T <1 110G
1 0,45 PR 5,52 23 ‘ 11,01
2 0,90 13 | 6,00 24 11,53
3 1,35 14 | 6,48 %5 | 12,05
IR 1,80 15 6,96 26 ‘ 2,59
5| ‘2% 16 | 746 27 | 13,14
6 [ 2,7 7 I 7505 28 | 13,60
+ il 3,18 18 | 8,45 29 [ 14,23
Q | 3.64 19 8,95 30 14.78
9 §,10 20 | 9,45 a1 15,36
fou | 4,57 “t | 8,79 15,94
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Drucle, unter dem wverschiedene Gase H?m“f werden. 17
Grade des Spannung | Grade des | Spannung | Grade des | Spannung
Hygrom, ial.-x Dunstes. | Hygrom. |des Dunstes Hygrom. [des Dunstes,
33 56 | 32,66 79 | 5973
34 ¥ l 39.57 =0 61,22
35 | Lol e 15 o 16289
a0 1) 35,37 82 |
37 GO 36.28 83 i
38 61 97533 54 |
09 | (2 I 38,34 89
4() G r a9.36 86
41 64 : 10.39 87
42 601" | 11,42 88 |
43 66 | 12,58 B9
44 G | 43.73 90
45 24,13 68 ! 44,89 91
46 24,86 6O | 16,04 02
47 25,59 70 47,19 093
48 26,32 71 ‘ 45,51 94 87,07
49 27,06 72 95 89,06
50 27,79 73 96 01,25
51 28.58 74 | 07 03,44
52 <008 75 J 98 95,63
Ha 90,17 16 | 99 97.81
54 30,97 1 | 100 100,00
i%] 31.76 78 |

12. Druck, unter dem folgende Gase liquid werden.

(Nach Faraday, s. Berz. J. Ber. IV, p- 54., und nach
Niemann, s. Berz. Ber. XII p. 60.)

Arsenikwasserstollzas wird,

wenn d. 'l'vlllln.'l-;l'!, — 40° C. ist, |il;1|id b. Druck v. 1 Atmosph.
g . 70 = » » 2,0 » F.
hf'h“l'ilIf']ll.‘-&.’l1ll'l'§~ Gas » | 4
12,56 » » » 8.0 "% N.
» » e oy ' I"
YARLEAN - (o timn g s e : 3,0 Oad
% 4 12.5 » » 4.0 » N
LT - 18,0 e Bbards wu_ R
Chlorichtsaures Gas . o 3 5 : :
(4+12,5 = » » 60,00 » N.
‘ + 15,5 » » n g (R R
"
( nlorgas 1 0.6, " 5 " 2 6,0 » )N
Lites .l aegl
/ X 3100 » % “ 5 s F.
J\nnn.-;.“;ll‘i:_.m e oo I, : 1‘. > R
: (4125 % o 1 0igs aliyipR N,
112,00 = X Ao - T,
hwefelw asserstoflgas » 44125 % v » 2 580 N
l 0,0 s i L » f
)




18 B Metrische und statische Verhiiltnisse,

wenn d. Temperat. ¢ C. ist, liquid b. Druck v, Atmosph,

0,0 % » » b 1 i,r] » F.

Kohlensaures Gas ., . » 0,0 -» » » 4,0 N,
+ 3,0 = - » 70,0 » Thirol.

Salzsaures Gas ., . . » i s i n.g 400" 2 l‘
0,0 » » » 33.0 » N.

Hﬁt'l\."\'ll)”.ul'\‘illI'_'_';-’IS . » 4+ 7.0 = » w1 500 - P
Chloroxydgas . . . » + 15,0 » » » 87 i N

13. Reduktionstafeln fiir gesperrie Gase bei verschie-
denen Barometerstinden.

1. Bel Wasser als Sperrmittel.

|
|

N TN et S e SR 2

- =5 |

a . i ) :

2 Bei Barometerstand it Bei Barometersiand
27 : 2 ; : .
25128 p- Z.|27 p- Z,[Z’.(i p- Z.25 p-Zl2 § 28 p. Z.|27 P Z.|26 p- Z.125 p- 2.
— | - |

L Z.| 0,0474| 0,9973| 0,9972] 0,9970 7 4. 0,9851| 0,9808| 0,9801] 0,9792

2 » “,‘_I‘_H'}_t!_.H‘H.'}iU.HEP-i.‘. 0,9941) 8 »|0,9788 0,9781|0,9772| 0,9763

3 »|0,9921] 0,9918 0,9915| 0,9911f 9 »it!,!l';d;‘.‘ 0,9753| 0,9744| 0,9733

4 »|0,98494 0,9590| 0,0886/ 0,9882010 = | 0,9735 u,u'rgni 0,9715] 0,9704

5 » | 0,9868] 0,9863| 0,9858| 0,9852011 » | 0.9709 0,9698| 0,9687| 0,9674
| 1 1 { ¥

6 »|0.9841 | 0,9835] 0,982Y| 0,9822112 » 0,9682] 0,9671| 0,9658| 0,9644

2. Bel Quecksilher als Sperrmittel.

Feaun s.

Bei Barometerstand. Bei Barometerstand,

!IEP]I!’ (I, imn-
ren Nive

» | 0,9881 U.!-m}"rl 00,9872/ 0,9867016 » n.-;_’,:i‘n.n.'mu 0,9487| 0,9467

» 10,9851 0,9846( 0,9840| 0,9834}17 » 0,9494/ 0,9475/ 0,9455| 0,9433

» | 0,9792| 0,9784 0,9776/ 0,976749 » 0,9435 0,94131 0,9391| 0,9367

8 ,.Jru.u?n.;’-ﬂ,!l?:'a;; 0,97441 0,9734020 » | 0,9405| 0,9383| 0,935
|‘

el - .
_-.c: 7 I | | .} | | I

E :L:" 28 p. Z.27 P Z.126 P- Z.I'.’_'\ p-Z _‘.!H P Z._.‘.:T Pe Z.:'iﬁ p-Z !‘.!3 p- Z.
1 L.| 0,9970/ 0,9969] 0,9968| 0,9967}13 1..] 0,961 3] 0,9599( 0,9583| 0,9568
2 » rl.'_m.in'u,f!n.'iw; 0,9936/ 0,9934114 » 0,9583| 0,9568| 0,9551| 0,9535
3 »[0,9910{ 0,9908) 0,9904| 0,9900§15 » 0,9554/ 00,9537/ 0,9519| 0,9500
4

5

6

-

0,9521 l'J,SJHi."rIP,‘_ISEJH_EJ,‘!HU[) 18 »|0,9464 0,9444| 0,9423 0,9400

90,9333
0,9732( 0,9722 0,9712| 0,970021 » 0,9375/ 0,9352 0,9327] 0.9300
0,9702| 0,9692| 0,9680| 0,9667]> ¢

0,9673| 0,9661| 0,0648 0,9634§23 » | 0,9316/ 0,9290 0,9263 0,9233
0,9643! 0,9630| 0,9616] 0,9600124 » | 0.9286/ “‘,};.I.-}._,! “;'.PE"II 0.9200

9
10
11
12 » |

Erklirungen: (S. Kastn. Syst. d. Chemie p- 60.)
1) Steht das Wasser (als Sperrmittel ) im Mafscylinder hiher
(z. B. um 1 par. Z.) als in der Wasscrwanne, so ist bei

» | 0,9345] 0,9321/ 0,9295/ 0,9967

9




Eintheil, d. verschied, Method., nach denen d, spes. Gew. d, Kirp. best, wird, 19

cinem Barometerstande z. B. — 28 p.Z. das Volumen des zu
reducirenden Gases (mnach par. Z, gemessen) mit der in der
Linie der Hohendifferenz (hier = 1 par. Z.) unter dem gege-
benen Barometerstande (hier = 28 p. Z.) stehenden Decimal-
zahl (also hier mit der Zahl 0,9974) za multipliciren.

2) Steht das Quecksilber (als Sperrmittel) innen héher als aufsen
in der Wanne, z. B. 1 par. L., so ist dieselbe Regel anzu-
wenden, um das wahre Volumen des gesperrten Gases in Be-

zug aul sein Sperrmittel zu erhalten.

Tensionstafel der Wasserdiinste in Duodecimallinien.

Bei 10° R. = 0,40 | Bei 17° R. = 0,68
» 11 » = 0,44 » 418 » = 0,74
» 412 » = 0,47 #aa2Y  woesas 00
» 13 » = 0,51 » 20 » = 0,85
» 14 » = 0,55 » 20 . el 0,91
» 15 = = _ 0,59 » 2. » == (I,HH
» 16 » = 0,64 » 23 =» = 1,05

Reductionsformel fiir ein gesperrtes Gas auf sein (bei 0° R.
und 28 p. Z. d. Barom.) normales Volumen.
Es sei |/ = dem gegebenen Vol. des Gases im Malscylinder und
l:’ = dem gesuchien normalen,
t® = der bei seiner Messung gegebenen Temperatur des
Sperrmittels,
T = der Tensionsgriilse der bei t° staitfindenden Wasserd.
und B = dem b. d. Messung d. Gases staiifind. Barometerstande,
V(219,16 4 0°) (B—=T)
28(219,16 + t°) (Z.)

so ist 1,5/ =

14. Eintheilung der verschiedenen Methoden, nach denen
das spezil. Gewicht der Korper bestimmt wird, und
Angabe der dabei gebrauchten Instrumente. Z.

Methoden nach dem Methoden.

Ersten Grundsatz: Je verschiedener das absolute

Gewicht eines Kiorpers von dem des Wassers bei

gleichem Volumen ist, desto verschiedener ist sein
Spezifisches Gewicht.

A. Bei Gasen, die permanent sind. )

Das Gas wird in eine Glaskugel mit Hihnen Aérostati.

eingeschlossen und unter Beobachtung des ge- weha,

g+
-




20 B, Metrische und stalische Verhiiltnisse,

gebenen Thermometer- und Barometerstandes
(wie das Wasser oder die atmosphiirische Luft
darin) gewogen.

B. Bei liguiden Fliissigkeiten.

Erste Methode: Die Fliissigkeit wird (wie das Was-
ser) in einem Gefils von bestimmtem Volu-
men gewogen,

Zweile Methode: In der Fliissiglkeit wird ein star-
rer an cinem Wagebalken hingender Korper
von bekanntem Gewicht in der Luft (wie in
Wasser) gewogen.

Dritte Methode: Die Fliissigkeit wird vermilielst
eines linglichen mit Gewichtstheilen bela-
steten Kiorpers von bestimmiem (durch einen

s Wasser)

gewogen, - Fahrenheit’scher Gravimeter:

Strich bezeichneten) Volumen (wie d:

Nicholson’sche Senkwage; Weinmost- und
Weinwagen mit Belastung.
C. Beistarren Kérpern.

Die starren Kirper kinnen im Wasser unauflis-
lich und schwerer oder leichter sein, im Wasser
anfloslich, und entweder schwerer oder leichter
als eine andere sie nicht auflésende Fliissickeit:
sie lassen sich aber alle nach diesen dreierlei
Methoden, wenn schon nach versehieden mo -
dificirten Regeln, oder Formeln bestimmen.

Erste Methode: Der Korper wird in einem mit Was-
ser .angefiillten Geflil's von bestimmiem Volu-
men (wie das allein in demselben Gefiifs vor-
handene Wasser) gewogen,

Zweite Methode: Der Kirper wird zuerst in freier
Luft und dann nach Anhiingung an einen W a-
gebalken in Wasser gowogen.

Dritte Meihode: Der Kirper wird vermitlelst einer
Senkwage zuerst auf derselben in der Luft
und dann nach seiner Einhiingung an dieselbe
in Wasser gewogzen.

Vierte Methode: Der in freier Luft gewogene Kor-
per wird vermittelst eines Gefllifses, in das ep
i‘i[l,-;('it'_:.‘,'f \\il‘(', <|t|l'(‘|| Ve rdii nnung der Yon

ihm daraus verdringten Luft seinem, dem Vo-

Methoden,

Statisehe
nach Hom-
berg.
Hydrostati-
sche nach
Archime -

des.

Gravimetri-
sche nach
I'A.'\ II rem-

Statische.

ITydrostati-

sche

Gravimetri-

sche,

Stereometri-
sche nach
Say und

Ll':\lil',
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lumen des Wassers von bekanntem Gewicht glei-
chen Volumen nach bestimmt. (S. Annales de
Chimie XXIIL 230, und Kastn., Arch. d. Na-
turl. VII. 326.)

Fiinfte Methode: Der in freier Luft gewogene Ior-
per wird auf dhnliche Ari (wie bei der vierten
Methode), aber durch Luftverdichtung sei-
nem Volumen nach bestimmi. (S. Annales de
Pharmacie. XXXV. 17 —43.)

Zweiter Grundsatz: Je verschiedener das Volu-
men eines Korpers von dem des Wassers bei glei-
chem absoluten Gewicht ist, desto verschiedener
ist sein spezifisches Gewicht.

A, Bei dunst- oder dampffihigen Kérpern.

Der gewogene Kiorper wird in einer geschlossenen
Glasrihre iiber Quecksilber in Gas verwan-
delt und das Volumen desselben bei beobachte-
tem Thermometer- und Baromelerstand gemes-
sen. (S. Biot, précis ¢élém. de Phys. L p. 245.)

B. Bei liquiden Kérpern.

In den liguiden Korper wird eine graduirte Glas-
rohre getaucht und sein spezifisches Gewicht
nach dem Grade, bis zu welchem die Rihre ein-
sinkt, beurtheilf.

Erste Methode: Die Réhre ist in willkiirlich
gleiche Theile eingetheilt, und es wird daher
das spezifische Gewicht der Fliissigkeit nur mit-
telbar (vermittelst einer besonderen Tafel von
dem Werth jedes Grades) bestimmt; die Ein-
theilung geht dibrigens fiir Fliissigkeiten, die
leichter als Wasser sind, von unten nach oben,
bei schwereren aber von oben nach unten. —
Arcometer nach Baumé, Beck, Cartier ete.
Most -, Wein-, Bier-, Siuren- und Soolewagen
ohne Belastung und mit willkiirlicher Eintheilung.

Zweite Methode: Die Rohre ist in Theile einge-
theilt, deren jede Zahl (Grad) das Verhiiltnils
von dem Gewicht der Fliissigheit za dem Ge-
wicht des Wassers bei gleichem Volumen, also
ihr spezifisches Gewicht unmittelbar anzeigl

Andere Arten von Most-, Wein- cte, Wagen

best, wird, 9 1

Methoden,

YVolumeno-
metrische

nach Ko PP

Pneumati-
sche nach
Gay -Lus-

sac,

Areometri-

.‘\('ill‘.

‘.\r,_-“-«‘r]lli-

sche.
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Methoden,
ohne Belastung, aber mit bestimmier Bezeich-
nung des Gewichisverhiiltnisses zum Wasser.
Dritte Methode: Die Rihre ist in ungleiche Theile Volumetri-
ecingetheilt, deren jede Zahl das Verhilinifs der sche nach

Fliissigkeit (Alkohol) in einer Mischung mit W Tralles.

ser zu dem Volumen dieser Mischung
nach Procenten anzeigt und daher mittel-
bar (durch Rechnung) das spezilische Gewicht
der leizteren. Dieser sogenannte Volumeter ist
von Tralles eingefiihrt worden.
C. Bei starren Kérpern:

Der Kirper wird in ein Gefils gelegt, das, mit Pycnometri-

cinem Deckel und einer davon aufsteigenden, sche nach Z.

von oben nach unten graduirten Glasrihre

geschlossen, in dieser eine Wassermenge von dem

gleichen Gewichi des Korpers aufnchmen kann,

dann nach Schliel[sung des Gefifses mit dem
Deckel durch die Réhre eine Wassermenge ein-
gegossen, welche olme . den eingelegten Kirper
das Gefifs bis zu dem Anfangspunkt der Rihre
fiillt, und endlich an dieser der Grad beobachtet

I

bei welchem das Wasser stehen bleibt und der
das kleinere Volumen des Korpers im Verhilt-
nifs zum Wa

ser bei gleichem Gewichi, folglich

scin spezifisches Gewicht anzeigt. (Ein neuer
Dichligkeitsmesser von Z. in KKastn. Arch, der
Naturlehre XIV. H. 1.)

Dritter Grundsatz: Je entschiedener ein Kirper
von irgend einem Volumen und Gewicht in irgend
einer Fliissigkeit von bekanntem spezifischen Ge-
wicht fiir sich suspendirt bleibt, desto mehr ist
ihr spezifisches Gewicht einander gleich.

Erste Methode: Der Korper (liquid oder starr) wird Bentelya
nach einander in mehrere Fliissigkeiten von sche.
verschiedenem spezifischen Gewicht
eingesenkt und dann derjenigen seinem spezifi-
schen Gewicht nach gleich geachiet, bei welcher
er im Innern suspendirt bleibt.

Bentely (ehemal. Apoth. in Bern) gab diese
Methode zur Bestimmung schr kleiner Korper-

theile an.
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Methoden.
Zweite Methode: In die zu bestimmende Fliissig- Englische.
keit werden Kugeln von bestimmtem ver-
schiedenen speziflischen Gewicht gewor-
fen und dann fiir die Fliissigkeit dasjenige spe-
zifische Gewicht angenommen, welches der darin
frei suspendirten Kugel zukommi. In England
bedienen sich die Branntweinbrenner dieser Me-
thode,

Anmerkung. Mancher Leser vermilst vielleicht hier die niheren
Erkliirangen von dicsen verschiedenen Bestimmungsmethoden,
den dabei angewendeten Instrumenten und Regeln, und nament-
lich die Erklirung, wie sich nach Homberg, Archimedes
und Fahrenheit die verschiedenen theils in Wasser auflis-
lichen und unaufléslichen, leichteren und schwereren starren
Korper bestimmen lassen; da aber diese Erklirungen fiir den
Zweek der Tabellen zu ausgedehnt wiiren, so behalte ich sie
mir in einer besonderen Schrift von ein paar Bogen vor.

a) Spezifische Gewichte der gasartigen
Horper.

15. Spezifische Gewichte der Gase,

(die atmosph. Luft = 1,0000 gesetzt).
Gase. Spezif. Gewichte Gase. Spezif. Gewichte,
Wasserstoflf . . 0,0688 Bz. DL]Salpetergas (Stick-
Gem. Kohlenwas- stoffoxyd) . . 1,0388 Bz
serstoflf , . ., 0,5590 Toms. {Sauerstoff . . . 1,1026 Bz. DL
Ammoniakgas . 0,5967 B. Ar. |Phosphorwasser-{ 1,1214 Dm.
Wassergas . . 0,6235 Gls. stoffgas . . 1,1846 Rose.
Imhlclmioﬂ};.'ls . 0,8428 Bz, Schwefelwasserst.-
Kohlens. Ammo- Bas- 5 o+ -, » 11912 GL Ak
niakgas . . . 0,9020 Bn. Chlorwasserst.gas 1,2474 B. Ar.
Nulmi.‘l]‘g.‘is . .« 09200 Bn. Stickstoffoxydul . 1,5204 Col.
“lalls.‘illrt-gns . 0,9476 Gl. Wasserhalt, Amei-
]iullll_-mw_\'tl o oo 0,9727 sensiure . . 1,5930 Bn.
Stickstoff , , 0,9760 Bz. DIyKohlensiuregas . 1,5240 B- Ar.
Oelgeb. Kohlenwas- Alkoholgas . . 1,6050 Gl
serstoffgas , . (,9804 ('_van(Iilaus!oﬂ');;zlﬁ1’3”34 Gl.
Atmosph, Luft . 1,0000 |4\=~l|1)'1.-.::|s 2,0296 Lb.




24 B, Metrische und s
Grase, ler}:.'.il‘. Gewichte,

Leicht. Salzitherg. 2,2190 Th.
Schwellichte Siiure 2,2470 Be.
Borfluorgas . . 2,3124 Dm.
(‘Illill'll\l‘tl (I':\I{‘hlﬂ—

rin). -, . .« 24070 Davy
Chlorgas v 24700 6).. Th
Ameisensiuregas 2.5655 Bz,
Schwefelitherzas  2,5809 Gl
Schwefelalkoholg. 2,6447 Gl.
Arsenikwasserstofl-

gas i - 2,6950 Dm.
Chlorichte Siure 2.7194 Stad,
Bromwasserst.gas 2,7310 Blr.
Selenwasserst.gas 2,7950 Bn,

Schwefelsiuregas 3,0000
3,0634

3,3979 Davy

Essigiithergas

Salz-

Phosgen
Schweres

ithergas . 3.4434 Col. Rb.

Essigsiiuregas . 3.5459 Bz,
Kieselflnorgas 3,6000 Dm.

Jodwasserstoffgas 4,4440 GI.

tatische Ferhiiltnisse,

Spezif. Gewichte.
4,4890 Bn.
( 4,4200 Dm.
14,5800 Mtsch.
4.8750 Dm.

Gase.

Tellurwasserst.gas

Phosphorgas .

Phosphorchloriirg.
Terpentinslgas 5,0130° GI.
Schwelelquecksil-

5,5100 M.
5,5400 M.

6,5 =-6,6 Dm.

||('l‘:'.;a.-< & 1

Bromgas

Schwefelzas . . !

6,9000 M.
6,9760 Dm.
7,0300 M,

Quecksilbergas

i,

Benzoisiuregas 7,8975

M.
87160 Dm.

Quecks.chloriirgas 8,3500

Wodgas.. e v aisi

9,.8000 M.,
10,1400 M,
10,6000 M.
Quecks.bromidgas 12,1600 M.
13,8500 M.
15,0 -16,0 M.

Quecks.chloridgas
Quecks.bromiirg.
Arsenikgas . .
Arsenichte Siure
Quecks.iodidgas

Obige Bestimmungen der spe

Barom, und bei 0° R, geltend.

16.
Gram
(Bei 0° C.

wiegen in Gramm,

1
Gase: 1000 Chlcet.

2,07917

Aethergas . . . 35278

Alkoholgas .

Ammoniakgas. 0,76802

Arsenikga®'s . . . ., 6,73269
Arsenikwasserstoffzas 3,50012
Borongas . . 0,97388

sromgas o) 7,00659

Bromwasserstoflgas 3.51788

3,217017

Chlorwasserstollzas 1,62977
Cyangas . 2y36275
Cyanwasserstoflzas 1,22606

Arsenikehloriirgas 16.3006 Dm.

zif. Gewichie sind bei 28 par. Z,

Gewichte von 1000 Cubikeentimetern Gase in

mei.

nd 076 B.)
Gase; 1000 Chket, w iegen in Gramm.
Fluorgas 1,67443

0,85190

Fluorwasserstollzas

Jodgas . . 11,30340

¥ 5,69639

Jodwasserstoffzas

Kieselzas 1.32183

Kohlengas , . . . 1.09485
Iohlenoxydgas 1,26360
Kohlensiiuregas ‘ 1,97978
Gem. Kohlenwasserstoll' 0,72619

Oelgeb, Kohlenwasserst. 1.27361

nQ -
‘?.‘-Il‘l!r_:.

I'I!(P."PIHI["'” :

Phosphorwasserstoff 1,53880



— ——soecome — ——
Spezifische Gewichte der Beel’schen Avdometergrade, 25

Gase; 1000 Chket. wiegen in Gramm.JGase; 1000 Cbket. wiegen in Gramm.
Quecksilbergas . . . 9,06557 | Stickstoffoxyd. . . . 1,35013
Sauerstoffgas . . . . 1,43236 | Stickstoffoxydul . . . 1,98408
Schwefelgas . « . . 2,88141 | Titangas . . . . . 4,34988
Schweflige Siure . . 2,87306 | Wassergas. . . . . 0,80556
Schwefelwasserstoff . 1,53008 | Wasserstoffzas . . . 0,08938

o 1,26790" - Einnghs . ol e % 10,53210

Stickstoffgas ., .
Regel, um obige Grammengewichte von 1000 Cubikcenfimetern in
Grangewichte bei 1 rh. Cubikz zu verwandeln:

Man lnulli[l’liriri die in Grammen ge-

gebene Zahl eines Gases mit 0,287.
Z. B. 1000 Cubikeentimeter Koh-
lensiare wiegen . . . = 1,97978 Grammen.

1 rh. Cubikzoll dieses Ga-
ses wiegt daher . . . = 1,97978 X 0,287 Gran.
bei 28° B. und 0° R. = 0,556 Grane.
(lu'i 10° R, = 0,54.)
Beweis: 17,98 Cubikeent. sind = 1 rh. Cubikz,

also 1000 » » = 55,61 »

Il

Nun ist 1 Gramme . . 16 gr. bair. Medicinalgewicht.
Wenn daher 55,61 rh. Cubikz. eines Gases ecine gewisse Anzahl
von Grammen (= Gr.) oder Granen (= Gr. 16) wiegen, so wiegt
: Gr. 1§
1 rh. Cubikz, desselben = Xk = Gr. 0,287.
55,61
bh) Spezifische GGewichte liguider
KFliissiglieiten.

17. Spezifische Gewichie der Beck-
schen Ariiometergrade.
(Bei 4 10° Réaumur.)

0

- 58
o Mellae. 3
- #01
B Syr. et Suecco.| 623
A

Areometrum pro Aetheribus,
I

|
s
1 Syr. et Dolis




vhe und statische Verhiltnisse

26 B. Metr

Frocent-Ge- 0 11,0000
halt an ab- 1,0059
."h'pl?zfﬁs.rh solut, Alko-| 10119
5 o hol nach 1,0180
Gewicht, Lowilz. {10241
- LA 10503
AL 0, 100 20;— 10,9653 | 1,0366
1 99
S
|., sois | 97 +
—_lososs | 95 — Y
A 00 8095 94 = .
0,5133 | 92 T
o 08173 90 T = e
= 0. 89 : —|0,9942
= BT t r: 1
L 86 4 gy
- i o e -
- 83 ¢ s -~
= 81 # =
HO + =1 20
= 8 # - 1,0000/ =
i 76 -
% U ) i
Y e 73" R o s
B | % . 2
- - -
o i 57 4 = =
o 67,1 = o 2
R 65 10 . -
-] = 63 o — 1,0060 =)
o< 61 t e == = X
-1 59 - - o
o {.: ». _l0,84994 57 = 1§ {"{
e o 0,5042 54 & | i e x "
- @ — oo | s2 e : o
Lo 00,9139 51 o =3 3
= _ 11509189 48 ¢ E 11,0120 4
- 0,9239 16 ~ e
e 0,9280 § 44 E w
P 0,9340 41 e 2% x -
e Jo,0302 | 39 o —— L~ S LT
= ) RTY 36 e =~ p
e 1 _lo: 33 & L e 1
o = = F
B 0% 0 30]—11.0180 o -
-] 0,9604 27 # — e Fih
= o 5
0,9659 25 X .
5 -
17 35 = "
3 3 B -
9 -
5 = = 7
0 | 0{—11.,0241 E - -
5 e e vy o bl =
-
‘ " . =
Erklirungen: z
5 & o S
1) Gebrauch desSyrup-Ariom eters: Er A
. » 3 -t
wird in den kochenden Syrup getaucht, ,
bis dieser den auf der Scale bemerlkten -
Grad anzeigt. Alsdann hat der Syrup
. 3 : ;
nach dem Erkalten bis auf 10° R. das
spezif. Gewicht = 1,30. £
2) Bei dem Essig-Ariometer sind 10
Grade = 1 Grad des Weingeist- und 4
Siure - Ariomelers. 3
3) Nennt man den Ardometergrad einer Fliis-
sizkeit 2 und ihr spezill Ge wicht da- E A
bei 5, so ist letzteres bei den weingei-
170 170 ;
z.B. = S X

e * 1750 + n 170 + 1:




e E— e =
v—w% — —_
Redulitionen verschiedener Aridometer ‘”’f ikr spezifisches Gewicht, 27
: o 170 170
= (,9488 und bei denSiuren = - s B. = T :_._
: 170 —n 17 —15°

= (,0968.
1) Diese Formeln gelten auch bei dem Essigariometer; nur mufs
alsdann n = 0,1, 0,2 etc. d. h. als Decimal angenommen wer-
z Fo T ’ 170
den, z.B. s von 5° des Essigar. ist = ———— — 1,0029.
; 170 — 0,5

. Reductionen verschiedener Ariometer auf ihr
spezifisches Gewicht.

a) Reduction von Baum é’s Ariiometer fiir Fliissig-
Leiten, die schwerer als Wasser sind.

-
."'i]w'. Hlll'lir, .‘\'|ll'7.if. ! .‘\'|wzif. | Spezif, ' v"‘;|'!'lir-
Grade.| Gewicht|Gew, beilGrade.|Gewicht |Gew. beilGrade |Gewicht Gew. bei
(b 11" K115 R IJI).II" R.115" K. b.11" R.{11.,5° R.
0 1,000 | 1,000 17 1,130 1,123 33 1,289 | 1,270
1,007 | 1,007 18 1,138 1,132 34 1,300 | 1,281
2 | 1,014 | 1,013 19 1,147 | 1,140 35 1,312 | 1,291
3 1,020 | 1,020 20 1,157 1,148 a6 1,324 | 1,502
4 1,028 | 1,027 21 1,166 1,157 37 1,337 1,313
5| 1,034 | 1,033 | 22 | 1,176 | 1,166 | 38 | 1,349 | 1,325
61 1,041 | 1,040 | 23 | 1,185 | 1,474 | 39 | 1,362 | 1,336
7 | 1,049 ]| 1,047 24 1,195 | 1,183 40 1,375 | 1,347
8| 1,057 | 1,055 ) 25 | 1,205 | 1492 | 41 1,388 | 1,359
9 1,064 | 1,062 26 1,215 1,201 42 1,401 | 1,371
10 | 1,072 | 1,069 1 27 | 1,225 | 1,211 | 43 | 1,414 | 1,384
11 1,080 | 1,077 28 £.285 1,220 44 1,428 | 1,396
12 1 1,088 | 1,084 § 29 | 1,245 | 1,230 | 45 | 1,442 | 1,408
13 | 1,196 | 1,092 | 30 | 1,256 | 1,239 | 46 | 1,456
14 1.104 1,099 3 1,267 1,249 47 1.470
15 | 1,143.}.1,107 32 1,278 | 1,260 48 1,485
16 | 14121 | 1,115

b) Reduection der Alcoolometre =Centigrade fiir
leiehtere Fliissighelten bel 150 .
(Nach Marozeau in Berz. J. Ber. XI. p. 37.)

‘ R exit "SR AT =T T4
Grade 1 :};}L:“I._i'l(-:rmlf'_ \‘I::::I ‘l‘l‘il(il'.i h‘I;:.:lf'lGrn(fl' : h'll::_f:‘f'll-'r:u?v lh;i:::‘”
0 1 1,000 5 | 0,993 10 | 0,987 15 | 0,981 20 | 0,976
1 10,999 6 | 0,992] 11 ‘ 0,986 16 | 0,980 ) 21 [ 0975
2 1 0,997 710990 12 | 0,984] 17 |0,079) 22 [ 0,974
3 | 0,996 8 | 0,989 13 | 0,983 18 I 0,978 23 ' 0,973
10,9941 9 | o988| 14 ‘ 0,9821 19 | 09771 24 | 0,972




25 B. Metrische und statische Verhiltnyisse,

—— e —— e —

l,{l'all(',i llmv,‘ l-'ra(h-_|l'h:;m‘,_‘ Grade.| h}!'::jl t.‘r;ul:-.: \'!jlt:: I‘i Grade, !":i‘::‘/‘l_r
25 | 0,971) 41 [ 0,951 56 | 0,924 71 | 0,888] 86 | 0,848
26 | 0,970 42 | 0,949] 57 | 0,922 72 | 0,886] 87 | 0,845
27 | 0,969 43 |o0,948] 58 | 0,920] 73 | 0,884] 88 | 0,842
28 | 0,968) 44 | 0,946 59 | 0,918] 74 | 0.88 89 | 0,838
29 1 0,967) 45 | 0,945 60 | 0,915] 75 | o, 90 | 0,835
30 | 0,661 46 | 0,943) 61 | 0,913 76 | 0,876 91 | 0,832
31 1 0,965 47 | 0,941 62 [ 0,911 77 | 0,874] 92 | 0,829
32 | 0,964 48 | 0,940 63 | 0,909 78 | 0,871 93 | 0,826
33 | 0,963 49 | 0,938 64 | 0,906 79 | 0,868 94 | 0,822
34 { 0,962] 50 |0,936] 65 |0,904] 80 | 0,865] 95 | 0,818
35 | 0,960) 51 | 0,934 66 | 0,902 81 | 0,863 96 | 0,814
36 | 0,959 52 | 0,932] 67 | 0,899] 82 {0,860] 97 | 0,810
37 10,958) 53 | 0,930] 68 | 0,896 83 | 0,857 98 { 0,805
a8 0,956 o4 0,928 69 0,893 sS4 0,854 99 0,800
39 {0954 55 | 0,926 70 |0,801] 85 | 0,851 100 | 0,795

40 | 0,953

¢) Reduction von Baumé’s, Cartier’s und Beck’s
Ariiometer fiir Fliissigheiten, die leichter als Wasser
sind (hei 10° R.)

(S. Karlsruher Gewerbskalender 1834 p. 39.)

lar.ui I !!nlma Cartier. Het!« l-'rzui_‘ H.’luml".i(lerlit.-r.! Beck,
70 — | — | 0708} 46| 0,799 | — | 0,7871
69 el | 0,7112 45 0,803 — 0,7907
68 — - 0,7142 44 | 0,807 a 0,7944
67 —_ — 0,7173 43 0,811 —_ 0,7981
66 - i 0,7203 42 0,816 | — 0,8018
65 —_ — 41 0,820 | — 0,8061
64 b R 40 0,824 | — 0,8095
63 == e 39 | 0,829 0,824 | 0.8133
62 — — | 38 0,834 | 0,829 0,8173
61 — —. | 37| 0,839 | 0,834 | 0,8212
60| 0744 | — | 07391 | 36| 0844 | 0,839
EQd . e i 0.7423 35 0,849 0,845 !}H'H“
58 v s ik A CEVAR 34 0,854 0,850 | 0.8333
i S | 0,7489 33 0,859 0,855 7
56 | i s Iz 10,7522 32 0,864 i 0,861
55 — — | 0,7556-} 31 | .0,869 | 0,866
54 | — = 0,7 -‘,w 30| 0,875 | 0,872
53 | | [ | 0,7623 29 | 0,881 0,878 | 0, w,,
52| — | — | nﬂlaﬂ 28 | 0,886 | 0,883 | 0,8585
51 | s | gt | 27| 0,892 | 0,889 | 0,8629
50| o784 | — | 26 | 0,897 | 0,895 | 0,8673
49 | 0,788 - 25 0,903 0,901 | 0,8717
48 | 0,792 — 241 0909 | 0907 | 0,8762
47 | n,,'n | 23 | 0,915 0,914 | 0,8808




Zuckergehalte bei verschiedenen Graden des Bauw me schen Ariiometers, 29

— e — T———

Grad | Baumé, |Cartier.| Beck, Grad, | Baumé, ‘f'urfit'r| Beclk,
| | |

29 [ o021 0,921 | 0,8854 | 11 ] 0,992 | — 0,9392
21 0.027 0,927 0,8900 10 | 1,000 0,9444
20 0,933 0,934 0,8947 9 — . 0,9497
19 0,939 0,941 0,8904 8 = — 0,9550
18 0,045 0,948 0,9042 7 — — 0,9604
17 0,952 0.955 0,9000 6 —_ - 9,9659
16 0,959 0,962 0.9139 5 — — 0,9714
15 0,965 0,969 0,9189 -+ — — 0,9770
14 | 0,972 0,976 0,9239 3 — — 0,9826
13 0,979 — 0,9289 2 — — 0,9883
12 0,986 0,9340 1 —_ — 0,9941

0 —_ — 1,0000

1) Baumé’s und Cartier’s 22ster Grad zeigt dasselbe spezifi-
sche Gewicht an, Cartier hat aber den Raum von 15° in 16
Grade getheilt; daher Baumé’s 38° = Cartier’s 37° (= 0,834
spezil, Gew.) ist.

2) Baumé bestimmie seinen Nullpunkt nach einer Mischung von
1 Kochsalz und 9 Gewichisih, von spezil. Gew. — 1,072 Was-
sers, den 10ten Grad seiner Skale aber nach destillirfem Was-

ser; daher hier die spezil. Gewichte von 0 bis 10 fehlen,

19. Zuckergehalte hei verschiedenen Graden des
Baumé'schen Ariometers.
A. Tabhelle des Gehalts an Eryst. Zuecker bei Wischun-
gen mit Wasser und bhei 14° R.
(S. Karlsruher Gewerbskalender 1830 p- 69, und Brandes
Archiv der Pharmacie Bd. XXIL p- 70.)

Grade Spez, Ge-| Gewichts- p.Ct. | Grade I.‘i]n-'f._ Ge-| Gewichts - p.Ct,
nach |wicht der| des d.Was-] nach wicht der| des |d'Was-

Bauméd Mischung i.‘l’xl“‘hpt-_.‘_l sers, | Baumé |[Mischung, [Zuckers,| sers,
0 [ 1,0000 | 0 | 100 6 | 1,0410 ‘ 11 89
0.5 ' 1,0035 | i {00 6,5 | 1.0426 12 | 88
: | 1,0070 ‘ 2 Y8 3 I 1,0504 13 |48
145 | 1,0106 3 07 8 | 1.0552 14 86
L:m- | 1,0143 J 4 ‘ 96 8,5 | 1,0600 15 85
st 10179 | © 5| 495 9 | 1,0647 | 16 84
3mg | 0251 6 | o 9,75 | 1,063 | 17 | o
Oyl TSR0254 | ’ | 03 10 1.0738 18 82
S | 0391 | 8 | g9 10,75 | 1,0784 ‘ 19 81
% | 1,0328 | 9 l 91 11,25 1,0830 ’ 20 &0
92| 1,0367 10 | 90 12 1,0875 | 21 79




30 B, Metrische und statische Verhiltnisse,
e e T S e
Grade ..“-Iu'f, (Ge-| Gewichts- p.Ct. Grade |Spez. Ge- lfu-“;pht.,,I‘Lt
nach !\'. icht der| des |d. Was- mach |wieht der| des |d Was-
Baumé, ‘J[iﬂ'hllli; |Zuckers.| sers, | Baumé, |Mischung iZut']-t’r.-;. sers,
12,5 1,0920 | 22 78 19,5 | 14,4533 | 35 | 65
13 1,0965 | 23 77 20 1,1582 | 36 | 64
13,75 | 41,1010 | 24 76 20,75 | 1,631 | 37 '| 63
14 | 1,1056 25 75 21 1,1681 38 02
14,75 | 41,1103 | 26 74 21575 | Ad331 39 61
15,25 1,1150 | 27 73 29 | 41,1781 40 6O
16 1,1197 28 F4 22,75 i 1,1832 41 59
16,5 1,1245 29 71 23,25 | 1,1883 42
17 1,1293 30 70 24 1.1935 | 43
17,5 | 1,340 | 31 69 24,25 | 1,1989 | 44
18 S G R DR S ) 25 | 1,2043 | 45 |
18,75 \ 1,14306 33 67 25,5 | 1,2098 | 46 |
19 | 1,1484 | 34 66 | 26 | 121531 47 | 53

') Die drei letzten Bestimmungen sind nach H:llliu{:, (H Dingler’s

digen nach dem

enthiilt er 15,21 ;

B. Tafel der Ausheuten an Syrup
(Nach Balling, s. Dingler’s
Saftaus- JAusbeute an 30gradigem Syrup, Zuckermasse, Rohzucker
beute aus 6° Baumé = 10,71 p.Ct. 7° Baumé = 12,32 p.Ct.
den Run- i " . e
kelriiben- Zucker.| Roh- Me- Zucker-| Roh- Me-
p.CL, Syrnp. | masse, zucker. | lasse. masse, |zucker,| lasse,
65 10,051 6,28 4,08 1.50 7539 4,77 1,76
66 10,21 | 6,37 | 4,14 | 1,52 7,46 | 4,84 | 1,78
67 10,36 | 6,47 4,20 1,54 1907 4,91 1,81
68 10,52 | 6,57 4,26 1,56 7,68 4,99 1,84
6Y 10,67 | 6,66 4,35 1,59 7950 | 5,06 i 1,87
70 10,83 | 6,76 4,39 1,61 7,01 5,13 1,89
71 10,89 | 6,86 '. 4,45 1,63 8,02 1 | 1,92
72 11,14 | 6,95 | 4,51 1,66 8434 5.28 | 4,95
73 11,29 7,05 4,58 | 1,68 8,25 5,35 ‘ 1,98
74 11,45 | 7,15 | 4,64 | 1,71 8,36 | 5,43 ‘ 2,00
75 11,60 7,24 | 4,70 | 41,73 8,47 | 5,50 | 2,03
76 4576 | 7534 |- 4,77 ; 8,59 5,57 | 2,06
i 11,91 744 4,83 8,70 5,65 [ 2,09
78 753 | 4,08 8817 572 | 241
79 1 7,63 4,95 8,02 5,80 2,14
80 1 7575 5,02 9,04 5,87 2,17
82 5 7492 5,14 0,26 6,02 2:29
84 13,00 | 811 5,27 9,49 6,16 2,28
86 13,31 8,31 5,30 a 9,71 0,31 3:
88 13.621 8,50 | 53562 15,91 | 9,94 6,46 2.39
90 13,93 8,70 | 5,65 16,28 | 10,17 | 6,61 | 2,44
Erklirung: Wenn ]lIH Pfd. Riiben 65 PFd, Saft geben (652 Saftausheute)

Ariiom, d, /Iu'.vllru'--.l-rt.) und 6.28° ]l”] ermasse ete,;

(,,U;:nltr.) Syrup.

Wenn ferner die Saftausheute z. B.




Grade Spez, Ge- (.c\i‘it'llts~p_('i, Grade |Spez, Ge-| @ wichis - p.Ot.
nach |wicht der| des [dWas-} nach 'lu-iuht der| des id,\\";n;.

Baumé, |Mischung.[Zuckers.| sers. | Baumé !)li.&;vlmug |Zuckers.| sers.
26,5 1,2209 438 22 3J4d 1,2938 61 29
27 220! 49 51 34 | 1,2994 62 a8
27,75 1,2322 50 50 34,25 1,3050 G3 37
28,25 1,2378 51 49 35 1,3105 | 64 36
29 1,2434 52 48 35,25 1,3160 | 65 35
29,25 | 1,2490 53 47 36 153215 66 34
30 1,2546 | 54 46 36 1,3270 | 67 33
30,25 1,2602 35 45 30,75 | 1,3324 | 68 32
31 1,2658 | 356 44 7 | 1,3377 | 69 31
31,25 1,2714 | .57 43 37D 1,3430 30
32 1,2770 ils] 42 38,0 i 1,3584 -
32,6 1,2826 | 59 | 44 39 1,3714 | —
33 1,2882 | 60 | 40 40 | 1,3546 ! —

polyt, J, Bd, LXXVII, p. 430))

und Zucker aus Runkelriiben.

polyt. J. Bd. LXXVIIL p- 435.)

= ———

und Melas

s¢ bei einer Concentration des

Saftes der Runkelriiben von

8" Baumé = 14,38 p.Ct, 9" Baumé = 16,24 p Ct,
Zueker-| Roh- | Ztlt']u'r-l Roh- 1
Syrup, | masse, | zucker, I.‘I(‘i.’ih.‘\l' Syrup, | masse, | zucker, |.\h-};|.<.u|-_
| 8,44 5,48 2,02 15:2%" 6,18 | 2,28
| 8,57 5,56 | 2,05 15,44 | 6,27 |~ 2,31
8,70 5,64 | 2,08 15,67 | 9,80 6,36 | 2,34
78,83 5,75 =211 15,90 9,94 6,46 | 2,38
8,96 5,81 2,14 16,13 | 19,09 6,55 - | 241
} 9,09 94907 ‘2517 16,36 | 10,24 6,65 | 2,45
9,22 5,95 | 16,59 | 10,38 | 6,74 | 2,48
[ 9,35 6,07 16,83 | 10,53 | 6,81 | 2,52
| 9,48 6,15 ‘ 17,06 | 10,67 6,93 | 2,55
| 9,61 6,23 17,30 10,82 7,03 I 2,59
| 9,74 | 6,32 | 1753 | 10,97 7,12 | 2,62
9,87 | 6,40 | 17,77 ‘ 12,11 » 00 2,96
10,00 ‘ 6,49 ¢ 18,00 | 11,26 | 7,31 2,69
10,13 | 6,57 2,42 18,24 11,40 7,41
16,39 10,26 6,66 2,45 15,47 11,55 7500 | 2,76
16,60 ‘ 10,39 ‘ 6,74 | 2,48 18,71 11,70 7,60 ‘ 2,80
17,02 | 10,65 | 6,01 | 2,55 19,18 | 11,90 7579 2,87
1744 | 10,91 7,08 2,61 19,65 | 1 ’ 7,08 | 2,94
L7586 | 11,17 | 7,25 | 2,67 | 2042 | 1257 | 847 | 3.0
18,28 | 11,43 7542 2,73 | 20,59 ‘ 12,86 | 8,36 ' 3,08
18,70 | 11,68 7:59 2,80 | 21,06 | 13,46 | 8,55 | 315

und dieser Saft G°RB

wenn

W aber derselbe
o i
02 lat-hn;_.:t

' 4 P £ 0 &l (3, -
anme anzeigt, so enthilt derselbe 10,05 Syrup glnin‘-?m
. e . . . 0 anzels "

Saft bei der weiteren Concentration 9° B, anzeigt, so

s 80 ist der Syrup davon (bei 6 B. des Safts) = 10,83 ete.




32 B. DMetrische und statische FVerhdltnisse,

20. Spezifisches Gewicht der Essigsiure bei verschie-
denem Wassergehalt und bei --15° C.
(Nach van der Toorn, Berz. J. Ber. XVI. p- 192)

Was- | Was- | Was- | Was-
serfreie | H]H‘M'r. serfreie| Spezif. Jserfreis| N|"‘ﬂ'lr. serfreie| Spezif,
Siure | Gewicht | Siure | Gewicht. | Siure | Gewicht. | Siure | Gewicht,
in p.Ct | in p.Ct] in p.Ct| in p.Ct ‘
1 ‘ 1,0019 23 | 1,0389 45 | 1,0649 | 66 1,0765
2 1,0037 24 | 1,0404 46 | 1,0658 | 67 ] 1,0766
3 1,0055 | 25 | 1,0410 | 47 ‘ 1,0667 | 68 1,0766
4 | 1,0072 26" '|' 1,0433 458 1,0675 | 69 1 1,0766
5 | 1,0089 2T} L0447 49 | 1,0683 70 1,0765
6 | 1,0107 28 1,046G0 50 | 1,0691 71 ‘ 1.0763
y | 1,0124 | 20 | 1,0472 | 51 1,0698 | 72 | 1,0759
8 ‘ 1,0141 30 1,0485 52 1,0705 i3 | 1,0759
0 | 1,0159 31 | 14,0498 | 53 1,0717 | 74 | 1,0754
10 | 21,0177 32 | 1,0510 54 1,0723.:0 75+ 41,0748
11 | 1,0194 33 1,0522 55 | 1,0723 | 76 . | 1,0741
12 l 1,0211 34 1,0539 56 | 1,0729 77 | 1,0732
13 | 1,0228 35 | 1,0546 57 1,0735 | 78 | 1,0722
14 | 1,0245 | 36 | 1,0558 | 58 | 1,0740 | 79 | 1,0710
15 | 1,0261 37 1,0569 59 1,0745 | 80 | 1,0696
16 1,027 38 1,0580 GO 1,0749 | si ‘ 1,0681
17 ‘ 1,0203 | 39 ‘ 1,0501 61 1,0753 | 82 | 1,0664
18 | 1,0310 | 40 1,0601 62 | 1,0756 | 83 1,0646
19 ‘ 1,0326 41 | 1,0611 63 | 1,0759 34 | 1,0603
20 | 1,0342 42 | 1,0621 64 | 1,0762 ] 85 | 1,0574
21 | 1,0358 1 43 | 1,0631 65 | 1,0764 | 85,11 | 1,0570
22 i 1,0375 44 | 1,9640 | |

21. Spezifische Gewichte der mit Wasser gemischien

Aetzkalien.
(Nach Dalton.) (Nach Davy.)
Des Actzkali’s, Des Aetznatrons, Des Aetzammoniaks
Spezil, !‘E;‘]Uih nach] Spezif. tehalt nach Spezif, Gehalt nach
Gewicht. | Procent. Gewicht, Procent, Gewicht, Procent,
2,4 100 2,00 77,8 0,8750 4 32,5
2,2 84 1,85 63,6 0,8875 20,25
2,0 o iRy 1,72 53,8 0,9000 | 26,00
1.88 63.6 1,63 46,6 0,9054 - 95.37
1,78 | 56,8 1,56 | 41,2 0,9166 22,07
g v 51,2 1,50 36,8 0,9255 | 19.45
1,60 | 46,7 1,47 34,0 0,9326 | 17,52
1,52 42,9 1,44 31,0 0,9385 * 15,88
1,47 | 30.6 1,40 29,0 0,9435 14,53

1™~ |



Tab, d, Liithigh, einer Salzsoole, — Tub, iiber d, spes, Gew, d, Schwefelsiure, 33

D1
e — — —— — =
(J\ ach Dalton.) (Nach Da Vye)
Des Aetzkali's, Des Aetznatrons, Des Aetzammoniaks.
Spezif, |Gehalt nach ‘\|n zif. |Gehalt nacl Spezif, | Gehalt l!<|.t'fl.
Gewicht. I Procent, Gewicht, | Procent. Gewicht, | Proceut
1,44 | 36,8 1,36 | 26,0 0,9476 13,46
1,42 34,4 1,32 23,0 0,9513 12,40
1,39 | 32,4 1,29 | 19,0 0,9545 | 11,56
1,36 | 29,4 1,23 16,0 0,9597 10,82
1,33 i 26,3 1,18 1 13,0 0,9619 10,17
128 23,4 1, | | 9,0 0,9619 9,60
1,23 19.5 1,( ‘ 4,7 0,9692 9,50
1,19 ‘ 16,2 0,9639 9,09
i.15 | 13,0 [ 0,9713 17
1,11 ‘ 9,5 ! 1
1,06 | 4,7 | |
22. Langsdorf’s Tabelle der Lothigkeit einer
Salzsoole.
= - -
l.l‘iffli_u‘l{m't_i,‘\'}!rz_ Gew, Lithigkeit. ."i[w?_ Gew, | Lithigkeit, Spez, Gew,
0 p.Ct. | 1,000 9 p.Ct. 1,060 18 p.Ct. | 1,123
1o » | 1,006 0. a= | 085 19 wikidie 4151
2 » 1,013 1 1,074 20 = | 1,138
3 = 1,019 12 = 1,081 21 agptft 1,148
4 » | 1.026 13 =» 1,088 20 = | 1,152
o = 1,033 14 » 1,005 23,12 | 1,160
6 » 1,040 15 » 1,102 24 » i 1,167
7. = 1,046 5 - » 1,100 25 | » 1,174
8 » 1,